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Preámbulo 

 El Colegio Universitario  de Cartago (CUC) inició funciones el 8 de noviembre de 1976, como institución de educación superior parauniversitaria.

Mediante Ley No. 6541 (Gaceta No. 241 del 17 de diciembre de 1980), se  establece oficialmente, siendo su objetivo principal ofrecer carreras cortas a personas egresadas de la educación diversificada (artículo 2), reformado  el artículo No. 16 por medio de la Ley  No. 7015 (Gaceta No. 229 del 29 de noviembre de 1985).

La institución tiene como fin el ofrecimiento de programas de formación, capacitación o perfeccionamiento en la promoción y participación de la comunidad, en labores de acción social, investigación para brindar una oferta educativa con bases sólidas.    

El modelo pedagógico representará para el colegio Universitario de Cartago (CUC) la máxima expresión de  los principios y lineamientos que sitúan la tarea académica parauniversitaria. 

Por lo tanto, el modelo será el eje para que todos los autores/as y actores/as inmersos en la comunidad puedan enriquecer el hecho educativo, de una forma eficiente y eficaz, procurando la búsqueda de la calidad profesional en cada una de las carreras brindadas en la institución.  

Consecuentemente a lo antes dicho, es tarea de todo el equipo de trabajo del CUC, dinamizar el modelo en función de la diversidad tanto en la comunidad Educativa, como en las buenas prácticas pedagógicas de una forma responsable, proactiva e innovadora. 

Introducción 

El CUC desde hace muchos años, ha ejecutado distintas acciones para lograr la calidad a través del desarrollo profesional de todas las personas involucradas en los procesos de enseñanza aprendizaje. 

Por lo tanto, se han realizado diferentes acciones, a saber: talleres, charlas, capacitaciones con todas y todos los docentes de las distintas carreras que se ofrecen en la institución. Esta situación ha permitido recopilar las evidencias  necesarias para sistematizar la información con respecto a la cultura imperante y las necesidades en el Colegio Universitario de Cartago y su razón de ser. 

Se rescata que en las diferentes reuniones con los autores/as y actores/as inmersos en el proceso educativo del CUC, ha existido la necesidad de realizar las acciones necesarias para establecer un documento oficial, en el que se defina el modelo pedagógico del CUC, es importante retomar que cada carrera ha ejecutado durante muchos años, métodos y estrategias de aprendizaje  en sus prácticas cotidianas, la institución y cada persona docente se han preocupado por el mejoramiento continuo, en la mediación pedagógica que aplican en el aula, pero siempre se ha requerido contar con un modelo que enrumbe las necesidades del estudiantado, de las carreras, y sobre todo, del mercado laboral al que se insertarán los graduados que se egresen de la institución.    

Ante un panorama de cambio permanente el CUC y específicamente la Dirección Académica conjuntamente con la Decanatura, requieren  realizar acciones  orientadas hacia la calidad  y el ordenamiento de sus procesos institucionales, de esta forma podrá desempeñar un papel fundamental en la sociedad, al aportar  personal especializado en diferentes áreas, que reúnan los conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes propias del proceso laboral y  productivo. 

Por lo tanto, es necesario fortalecer la ruta de aprendizaje que se desarrolla en las carreras que se imparten en la institución, de tal forma,  que  el recurso humano pueda aplicar  productivamente el conocimiento adquirido, en su proceso de formación dentro del ambiente laboral, en forma exitosa.

Como insumos de información para elaborar este documento, se toma en cuenta los talleres  de los años 2006, 2007, 2008, 2010,  estos talleres fueron impartidos para docentes y personal administrativo. Las temáticas a contemplar fueron atinentes a la tarea de formación y crecimiento de cada uno de los participantes en el proceso, además  se toma en cuenta documentos construidos en forma institucional, como por ejemplo: Planes de estudio de la oferta anterior y la oferta nueva a partir del tercer  cuatrimestre del año  2012, Diferentes Servicios del CUC ( 2012), Estudio Socioeconómico de la Población de primer ingreso ( 2013), Memoria ( resultado y proyectos 2011), Plan estratégico (2013), entre otros. 

En consecuencia de las acciones antes mencionadas  en el presente trabajo se describe lo que significa el modelo pedagógico para el CUC.  

Colegio Universitario de Cartago: Misión, Visión, Política de calidad y valores 

El CUC se constituye en una institución educativa estatal por excelencia,  en la formación de técnicos superiores y la educación comunitaria, siendo altamente competitivos, para el desarrollo del país, mediante la vinculación con los diversos sectores sociales y productivos. 

Desde esta misión se puede inferir aspectos claves para determinar elementos en el modelo tales como: la competitividad, vinculación de sectores sociales y productivos  situación que debe  permearse en cada especialidad que brinda la institución. 

Por otro lado, la institución es visionaria y su meta es la satisfacción de  las necesidades de formación a nivel técnico superior; capacitación o perfeccionamiento que requiere el país para enfrentar los retos del futuro, promoviendo labores de acción social, investigación, desarrollo comunitario así como transmitiendo la cultura nacional. 

Es necesario  en el marco del fortalecimiento institucional dentro de la misión y visión que posee la institución, transversalizar los valores identificados en la calidad como parte de la búsqueda de servicios que cumplan los máximos estándares, por ello se debe mejorar continuamente en el cumplimiento que requieren todos los actores/as inmersos en la comunidad  educativa. 

El CUC se caracteriza por alcanzar resultados óptimos a nivel personal, profesional y laboral. De esta manera, todo el equipo de trabajo busca hacer las cosas bien, desde la primera vez, y permanentemente a fin de garantizar el éxito.

En cada una de las actividades propuesta para  la comunidad educativa hay un  constante reto de propiciar el Liderazgo, apoyando el ambiente 
necesario para que los colaboradores trabajen con entusiasmo en la consecución de los objetivos personales e institucionales.

Se  asumen esfuerzos para que el  trabajo que se realiza tenga identidad y esté acorde a la misión, visión y los valores, situación que marca el orgullo de quienes trabajan en el CUC.  

Es importante también indicar que la institución siempre busca  acciones nuevas y diferentes formas de hacer el trabajo, de resolver problemas y satisfacer a los estudiantes y comunidad en general, este es fiel reflejo de la creatividad inmersa en el proceso. 

El CUC posee un equipo de trabajo con capacidad, aptitudes, talentos y cualidades, para asumir los retos que  exige el  entorno en la actualidad.

Es responsabilidad cumplir con los deberes inmersos en la misión y visión; condición que llena de orgullo y compromiso a todos los que trabajan día con día para brindar un servicio de calidad.

1. Antecedentes del Modelo  

La evolución educativa que se gesta en el CUC promueve nuevas prácticas emergentes dentro de los procesos formativos, específicamente la tarea es formar a los estudiantes, en correspondencia con los requerimientos de los perfiles profesionales, con un nivel de desempeño de calidad para los puestos que ostenten en un futuro, por lo tanto, ese requerimiento necesita  procesos de creatividad, innovación, empoderamiento de las TICs, equidad y  diversidad entre otros, de tal forma que los resultados se enmarquen en la eficacia y efectividad que requiere el país.

La institución debe estar en un continuo aprender a aprender  permanentemente en procura de la mejora educativa que se precise.   

Es por esta razón que la educación permanente o la educación a lo largo de la vida contribuyen al crecimiento, tanto de la persona que forma, como de la institución formadora, cumpliendo parte de los fines para los que fue creada la institución.

La educación permanente así como lo determina el V capítulo de “La educación encierra un tesoro” ( Delors, 1998 ), nos indica que se requiere conocer, y que se está en un momento crucial en el aprender a aprender, aprender a emprender,  aprender a desaprender prácticas decadentes, enmarcadas en los saberes  hacer, ser, conocer, y convivir.

Lo ideal es enmarcar  las rutas de aprendizaje hacia prácticas emergentes, que promuevan la necesidad de seguir aprendiendo durante toda la vida. En este momento, el secreto para el éxito,  es lograr que las personas aprendan a tomar decisiones sobre la resolución de las problemáticas a la que se enfrente,  además debe visualizar la realidad del conocimiento en el contexto cultural donde se encuentra, el profesional que prepare el CUC debe poseer capacidades para enfrentar la realidad actual de manera integral, circunscrita al mundo laboral.      

Es necesario que la  ruta de aprendizaje sea flexible y que el estudiante como  actor y autor de su propio conocimiento sea el protagonista en escenarios de aprendizaje, que permitan la investigación y reflexión del mundo que lo rodea.  

Es por eso que el modelo pedagógico debe de orientar aspectos como:

· Guiar los procesos de mediación pedagógica que se ofrecen en el CUC.

· Ser eficaz y eficiente en cada una de las carreras que brinda el CUC.

· Promover la investigación y la toma de decisiones a través de la mediación pedagógica.

· La aplicación de una evaluación auténtica que responda a una mediación pedagógica activa.

· Innovar prácticas pedagógicas creativas que permitan la evolución cognitiva y metacognitiva donde se estimule el uso interactivo de las TICs. 

· Tomar en cuenta la diversidad de la persona que se forma en la institución.

· Contar con una visión holísta.

1.1 Fundamentos del modelo pedagógico 

Partiendo de la diversidad, la inclusión educativa y las necesidades de la población que asiste al CUC, es necesario que la fundamentación del modelo tenga un carácter ecléctico, de esta forma se puede enriquecer el quehacer diario, tomando de diferentes modelos, teorías, enfoques,  aspectos que enriquezca las buenas prácticas profesionales.

Al final de este documento y como ilustración se ha construido una serie de mapas conceptuales que le permitirán como referente conceptual, seguir el paso a paso para la construcción de un modelo innovador y actualizado a las realidades institucionales.

En el anexo # 1 se evidencia la diferencia entre paradigma, corriente, enfoque y tendencia. Es necesario tener la claridad de cada uno de los conceptos indicados anteriormente  para que la institución construya su ruta para sí misma.

Por lo tanto, el Modelo del CUC toma en cuenta la forma cómo aprenden los estudiantes, se preocupa concretamente en la  construcción de los conocimientos (teoría Psicológica), situación que  impactara la mediación pedagógica que se aplica y las estrategias construidas para el desarrollo del proceso de  aprendizaje, además, es importante estar pendientes de la relación del que aprende con la sociedad (T. Sociológica) en la que está inmerso y su realidad imperante (T. Epistemológica).

El CUC está consciente de que el proceso educativo debe responder a las necesidades del sujeto que aprende y como estas deben concebir una forma integral (T. Pedagógica)  y que además deben de verse reflejadas en la planificación de las estrategias diarias (T. Didácticas) en el marco de la mediación pedagógica que ofrece cada facilitador/a o formador/a del proceso de enseñanza aprendizaje.

Este modelo pedagógico contempla  los conocimientos prácticos y útiles para adiestrar en la estructura productiva ( modelo cognitivo) específicamente pensando en la opciones laborales donde el estudiante se desempeñara en el futuro,  además en sus procesos de formación estimula la comprensión del mundo y como el estudiante debe integrarse de forma dinámica y constructiva, desarrollando mediante la práctica profesionales su potencialidad ( modelo progresista o cognitivo/ aprendizaje significativo).         

Reconociendo, con lo expuesto anteriormente, que los egresados de cada carrera, tengan un desarrollo pleno que les permita alcanzar y mantener  sus potencialidades, su libertad e identidad que a su vez lo convierte en un constructor activo de la sociedad ( modelo socio- crítico).  

Las teorías de aprendizaje son un referente fundamental dentro del modelo del CUC, estas teorías proporcionan insumos para la ejecución de las estrategias y necesidades de cada carrera, el sujeto se convierte en el artesano de su propio conocimiento. 

 Es de esta forma  que el modelo se fundamentara bajo los siguientes principios.

1.2 Principios del Modelo Pedagógico
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1.3 Elementos del modelo son los siguientes:

· El estudiante (liderazgo, responsabilidad).

· El conocimiento ( los saberes de la carrera: texto, el propósito de ejecución de esos saberes: subtexto, los escenarios de ejecución de la carrera: contexto)

· La mediación Pedagógica ( educación permanente, flexibilidad)

· La evaluación auténtica.

· Gestión administrativa (calidad).

· La investigación.

2. Descripción de los elementos del modelo 

2.1. El estudiante 

Para el Modelo del CUC,  el centro de atención de todo  su proceso educativo es el sujeto que aprende, es necesario explorar cómo aprende (diversidad) para que aprende, y qué necesita  en un área de conocimiento determinada. 

Anteriormente en la fundamentación se menciono la importancia de que el sujeto se integre en forma dinámica y constructiva al mundo que lo rodea, desarrollando plenamente sus potencialidades, sin perder su identidad y convirtiéndose en un sujeto que aporta y que construye ideas y soluciones a la sociedad en que vive.

 2.1.1. La relación estudiante- facilitador/a 

Para el éxito del modelo planteado para el CUC,  esta relación debe ser positiva, enriquecedora y asertiva dentro de una atmósfera de comunicación efectiva y de respeto, hacia la opinión y el crecimiento del sujeto. Esto lo que permitirá aumentar la autoestima y la independencia del sujeto que aprende y que a su vez le ayudara en el futuro a contar con prácticas positivas en el desempeño laboral. Esto forma parte del currículo oculto que se enseña sin querer ser enseñado y que en la relación docente / estudiante puede calar profundo en la construcción de la madurez profesional futura.

Así la persona docente debe estimular  que el estudiantado tenga una actitud de investigación y descubrimiento, en un ambiente  democrático  y participativo. Es necesario que el facilitador/a proponga orientaciones, tareas, proyectos y procure en cada actividad desafíos, de tal forma, que el estudiante ante este panorama pueda contar con el estímulo externo, en la búsqueda de resultados a lo plateado en la mediación pedagógica. Eje central de esta relación es la actitud con la que se enfrente los diferentes actores/as durante el proceso de enseñanza- aprendizaje.  

El sujeto trae en su bibliografía cognitiva, conocimientos, valores, actitudes, tiene una forma propia de acercarse a la realidad y apropiarse de ella; es tarea del que enseña conocer y comprender a la persona que aprende, de tal forma, que oriente su planificación a prácticas educativas que estimulen la participación y construcción de nuevos conocimientos, así como el aprender a desaprender prácticas decadentes e incursionar en procesos innovadores y proactivos. 

El que enseña debe lograr, mediante la trasposición didáctica, que lo que enseña sea aprendido, y cerciorarse que  la persona que aprende tenga la capacidad de ejecutar los aprendizajes en un proceso laboral. 

Un aspecto fundamental para el estudiante actual es el uso de la tecnología, es la actividad en la que están inmersos diariamente, por lo que es un reto para la persona docente estar acorde a las capacidades e intereses del que aprende. Se requiere actualización, en esta época el aprendizaje se determina en fracciones de minutos, es por esta razón, que la persona docente debe manejar deferentes herramientas tecnológicas para que el estudiante se sienta atraído dentro del proceso de enseñanza aprendizaje.   

Es necesario:

  “Tomar en cuenta que el ser humano piensa, siente y hace, la persona docente debe enriquecer la toma de decisiones, la posición de valores y actitudes éticas de forma integral (holista)”. 

2.2.  El conocimiento (los saberes de la carrera: texto, el propósito de ejecución de esos saberes: subtexto, los escenarios de ejecución de la carrera: contexto)

El contenido de cada carrera tiene sus propios saberes que pertenecen  propiamente a su área de  conocimiento.
El contenido curricular se compone de esos saberes más los saberes del contexto y el propósito u objetivo del aporte que dan ambos  elementos anteriores en la construcción de un perfil profesional para cada carrera. 

La ejecución de esos saberes tiene como propósito resolver problemáticas de la vida diaria, esto implica que más allá de los saberes, la escala de valores que cada estudiante pueda mejorar o aprender debe ser de forma ética y responsable hacia la función que va a desarrollar. 

Cerrando el círculo de la importancia de lo que se aprende, está el contexto donde se desenvolverá el futuro profesional que modifica sustancialmente las decisiones y las buenas prácticas que se ejecutan en cada función laboral.

Los contenidos retoman actividades de destreza cognitivas, procedimentales y actitudinales, en la medida de alcanzar la comprensión de conceptos, principios, leyes y teorías (modelo progresista o cognitivo), los conocimientos deben de ser prácticos y útiles en una estructura productiva (modelo conductista) dentro de un puesto laboral o microempresa.

Los contenidos debe ser consecuente con la realidad que rodea al que aprende, se debe de plantear problemáticas y necesidades del entorno y procurando buscando alternativas de solución, es de esta manera, como la persona que aprende podrá resolver y tomar decisiones en el momento que se presente ( modelo socio-crítico).   

Por lo tanto hay que garantizar la contextualización de los saberes desde dos líneas, la primera el perfil laboral requerido por cada empresa, eje básico de los perfiles profesionales que sirven como insumo  en la administración de las experiencias de aprendizaje que se promueven en cada carrera y segundo tomar en cuenta el recurso con el que se cuenta y el que se prepara, de tal forma, que se brinde apoyo en la construcción y reconstrucción de los conocimientos que permitan  insertar a los estudiantes del CUC de forma exitosa dentro del medio donde se encuentre.

2.3 La mediación Pedagógica (Educación Permanente, flexibilidad)

Cada carrera debe impactar en el ser humano que se perfila, es la persona docente la que debe tener claridad, flexibilidad e independencia necesaria para diseñar estrategias de mediación que a partir de la relación interdisciplinar, conduzcan a las transdisciplinariedad ( integración) necesaria para dar respuestas creativas  y multidimensionales a los complejos problemas con los que  se enfrentará el estudiante (pág. 30 EDU2005), en este caso el campo laboral y la competitividad que requiere poseer para el futuro. 

Por lo tanto, mediación pedagógica según Echevarría (2004)  es el procedimiento por el cual el «mediador”, uno de los tres integrantes de la tríada: docente - alumno – contenido, logra facilitar la resolución del conflicto cognitivo entre las otras dos partes intervinientes. La función del mediador es cuestionar la postura de las partes para lograr la apropiación del conocimiento. 

Partiendo de esta conceptualización  el mediador/a pedagógico debe  comprometerse a comprobar los resultados del proceso (modelo conductista), prestando mayor atención a los procesos que a los resultados obtenidos, de esta forma logrará que los resultados sean de calidad y que a su vez permitan el aprendizaje para la ejecución de los mismos en su vida futura. 

En la mediación pedagógica es necesario durante  el proceso de enseñanza aprendizaje utilizar técnicas como el descubrimiento, redescubrimiento, talleres, actividades  reflexivas, criticas, desestabilización cognitiva, trabajos colectivos, dinámicos y creativos ( modelo socio-crítico y cognitivo). 

La investigación, es fundamental como técnica didáctica que permitirá al estudiante llegar a posiciones de cuestionamiento, sobre el estado de lo que se aprende. La persona que investiga, aprende a buscar soluciones  alternativas a problemas planteados por la persona que media el aprendizaje (modelo socio- crítico), situación que le favorecerá en su práctica laboral, cuando en el contexto se enfrente a la realidad y deba tomar decisiones de calidad. 

El CUC mediante su modelo estimulará el aprendizaje a lo largo de la vida (educación permanente) en cada uno de sus estudiantes como también de los que enseñan.

La mediación pedagógica  es una tarea de interacción que requiere la actitud de quien enseña.  

Todo  proceso que regule la actividad de  mediación pedagógica en la formación, debe  partir de rutas bien establecidas, los recursos tecnológicos y otros  que se utilicen deben  ser aptos para estimular la innovación y creatividad, por lo tanto, la organización del diseño curricular de los cursos, los contenidos, los recursos y demás componentes,  permitirán excelencia del futuro egresado del CUC.  

2.4 La evaluación

La evaluación  debe ser congruente con todos los elementos antes expuestos de tal forma que se pueda comprobar los resultados del proceso en la mediación pedagógica (modelos cognitivo/ progresista).

Es necesario evaluar lo que se hace, en coherencia con lo conceptual y procedimental de tal forma que el sujeto que aprende pueda ejecutar lo que aprende en la resolución de problemáticas planteadas en la vida diaria.

Por lo tanto se requiere de una evaluación diagnostica (inicial/ exploración del andamiaje cognitivo),  de una evaluación formativa (para ayudar en los proceso de diversidad cognitiva que presentan los estudiantes), de la evaluación sumativa (como resultado cuantitativo del proceso que se lleva), permitir la autoevaluación ( evaluarse a sí mismo, implica madurez personal y profesional) y la coevaluación ( valoración del trabajo del grupo) y que cada una,  respondan a su vez a un contexto y propósito determinado.

La evaluación tiene como meta la reflexión y el descubrimiento de posibilidades y expectativas del sujeto que aprende, el facilitador/a debe en forma democrática y formativa, conocer y comprender al estudiante que asiste a su curso, procurando brindar los apoyos para el nivel de trabajo que enseña.    El sujeto que aprende debe de conocer lo que se le va a evaluar y como se le va a evaluar desde el inicio del proceso.   

2.5 Gestión administrativa (Calidad).

La gestión administrativa es parte esencial del modelo, esta debe de coadyuvar en procura de estimular todos los elementos y de proporcionar las herramientas para el logro del cumplimiento de lo propuesto en el presente documento. 

La gestión debe de reflexionar el aporte que brinda en función de las necesidades del Modelo del CUC, de esta forma se realizarán los proyectos en función de cada una de las  acciones planteadas por cada carrera. En esencia la gestión se convierte en uno de pilares  que permitirá en forma exitosa la ejecución del modelo. 

2.6 La investigación

Este elemento dentro del modelo curricular del CUC  permite motivar a cada  uno de los sujetos para que aprendan a realizar la búsqueda de conocimiento,  que  marquen la ruta en  la solución de problemáticas e interrogantes en diferentes saberes según la especialidad. 

La investigación es un proceso en el que se debe de aplicar técnicas acordes a lo que se desea investigar.

El facilitador/a debe de estar anuente a promover en sus prácticas de clase, actividades y estrategias en fomento de una investigación responsable, creativa y que marquen la búsqueda de una respuesta a un determinado problema.

El investigar permitirá que la razón de ser de la institución “El estudiante” descubra, busque e interioricé todos aquellos saberes necesarios para su práctica profesional futura. 

2.7 Representación gráfica del modelo del CUC 
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· Planes de estudio de las diferentes carreras.

Anexos 

Anexo # 1 Modelo pedagógico conceptos (Determina la diferencia entre varias palabras atinentes a la elección de un modelo). 
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conceptos
generalas

Corrientes: es la linea de pensamiento pedagégico
con caracter innovador que se encuentra en proceso
de investigacion, sistematizacion y validacion; son
tendencias fuertes que no tienen todavia la estructura
de un modelo, ni el fundamento de un enfoque, ni la
amplitud de un paradigma, pero ganan adeptos y

Paradigma: Es un patrén desde el cual
se puede ver y juzgar las cosas, distintos
paradigmas ofrecen distintas interpretaciones

de la

crean escuela propia; estimulan la investigacion; tienen

el peligro de convertirse en una moda o en ideologias

realidad.

absolutas.

Modelo: Es un esquema o patron representativo de
una teoria psicologica o educativa; son formas historicas

culturales de concrecién de un enfoque corriente o
paradigma, son mas cerrados y limitadores que un enfoque
se centra mas en aspectos curriculares de la educacion.
Resuelven las mismas preguntas de los curriculos solo que
a mayor nivel de generalidad y abstraccion

Enfoque: Se fundamenta en una teoria cientifica; es

Tendencias: Impulso, inclinacién, deseo, aspiracion

una propuesta singular; es una perspectiva abierta e
hipotética que permite reajustar sobre la marcha; da
origen a modelos y corrientes pedagégicas son mas
estables y duraderos que los modelos; es una manera

hacia algo; es una nueva perspectiva educativa

que completa, refuerza o modifica un paradigma,

un enfoque un modelo o una corriente; no tiene
) tradicién ni tiene posicionamiento; es mas un proyecto
de concebir, organizar y realizar la educacion y el
5 a largo plazo que una realidad inmediata, pertenece
aprendizaje. B
sectorizada en

a la investigacion prospectiva; esta
grupos o paises; le falta mayor sustento tedrico y

validacion practica.

tos
modglos

- Establecen los I

eamientos sobre cuya
base se derivan posteriormente los objetivos.

- Su reflexién en torno a su seleccion.

- El nivel de generalidad, jerarquizacion y
continuidad de los temas, establecera
pautas para determinar los contenidos y
su_secuencia





Anexo # 2  Teorías que sustentan un modelo pedagógico, en negrita para este documento, los fundamentos que se aplicaron el modelo del CUC  
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Anexo # 3  Esquema de la clasificación de los modelos pedagógicos, en negrita los que permiten un fundamento para el modelo del CUC  

Anexo # 4 otra clasificación de modelos pedagógicos según la teoría de aprendizaje en negrita lo que fundamenta al modelo del CUC  
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- Feurestein. T del aprendizaje mediado
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I

modelos recientes.
de aprendizaje cognitivo

-Aprendizaje guiado- cooperativo
(Brawn y Palinesar 1989) Cambio conceptual
es adquisicion,asimilacion,modificacion de
conocimiento).

-Aprendizaje situado( Brown,

Comins y Duguid 1989) estudiantes
identificados cona la tarea/ firmes anclajes

a la realidad.

- Aprendizaje estratégico ( Jones, 1991)

—contenidos._

_mditiples( Howard Garner, 1983)
conocerse a uno mismo y la sensibilidad
frente a otros.





Anexo # 5 Diseño curricular , permite recordar algunos aspectos de la práctica pedagógica que se deben impartar en el modelo del CUC 
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Para el CUC, es de vital importancia expresar en forma clara y precisa cada uno de los aspectos vinculados en los contenidos y procesos de enseñanza y aprendizaje, razón por la cual se presenta el Modelo Pedagógico de la Institución, donde se visualiza la interacción de los distintos protagonistas del quehacer educativo que le corresponde al Colegio Universitario de Cartago, según mandato establecido en su ley de creación N º6541.
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